

热了累了，到工会驿站“清凉一下”

北京：

开展新就业形态劳动者夏季关爱行动

本报讯（记者赖志凯）7月23日，北京市总工会下发通知，于7月至8月开展“一城清爽·会新一夏”新就业形态劳动者群体夏季关爱行动，聚焦快递员、外卖配送员、网约车司机等群体，推出7大类暖心举措，助力新就业形态劳动者平安度夏。

在撑开权益维护“遮阳伞”方面，北京市各级工会督促用人单位落实防暑降温主体责任，合理安排高温作业时间，按要求发放高温劳动防护用品和高温津贴；指导平台企业、平台用工合作企业与新就业形态劳动者代表，就高温天气作业劳动保护内容开展协商；为新就业形态劳动者群体畅通法律服务绿色通道，提供高温津贴等相关法律咨询、劳动争议调解和工会法律援助。

在调制夏送清凉“消暑茶”方面，北京工会将为新就业形态劳动者群体发放防暑药品、清凉饮品等防暑降温服务包；聚焦高温下的生产生活需求，深化“志愿服务大篷



近日，在浙江省杭州市临平区梅堰社区邻里中心爱心驿站，临平区总工会向新就业形态劳动者送上“爱心清凉包”。今年，临平区总筹备了1700份清凉物资，慰问新就业形态劳动者等群体，帮扶困难家庭。

本报记者 邹倜然 本报通讯员 俞燕燕 摄

郑州：

“大篷车”全城速递清凉服务

本报讯（记者余嘉熙 通讯员葛慧君）“大篷车来了！”7月17日傍晚，热浪尚未退去的河南郑州街头，一声略带惊喜的呼喊划破空气。一辆挂着“工会送清凉 防暑保安康”条幅的蓝色“大篷车”，带着“清凉”的气息，稳稳停靠在正弘城门口。

饿了么“蓝骑士”闻声从四面八方聚拢过来，脸上充满期待。大家纷纷掏出手机，准备解锁这份工会精心准备的夏日惊喜。

这是由河南省财贸轻纺烟草工会、郑州市总工会联合饿了么平台共同发起的“大篷车”全城送清凉特别行动。这场“爱心速递”于当日下午3点准时启航，自郑州“暖新e站”出发，依次停靠二七广场、正弘城、千玺广场、郑州东站等8个地标或热门商圈，绕城一周回到起点，犹如一座移动的“工会驿站”，将清凉精准投递到骑手等户外劳动者扎堆的“大本营”门口。

“大篷车”车门一开，宛如打开一个“清凉百宝箱”：冰镇西瓜甘甜解渴、解暑凉茶清热提神、防晒速干衣、透气防尘面罩、防蚊花露水等实用物件一应俱全。“防晒喷雾，中了！”“清凉颈圈，这个实用！”在趣味转盘游戏区，骑手们的欢声笑语夹杂着奖品落地的清脆响声，大家有序地排队、扫

码，领取专属“清凉福利”。

“这次活动最大的亮点就是把‘过来领’变成‘过去送’。”河南省财贸轻纺烟草工会有关负责人表示，这不仅是清凉物资的全城发放，更是工会和社会各界对骑手关怀的全城传递。

从领取“清凉券”到商家补贴红包，从设置“一分钱骑手专享”防暑商品到高温季节免费送冰活动，近年来，河南省财贸轻纺烟草工会用实际行动让骑手清凉度夏，未来，将与外卖配送行业主管部门及饿了么平台建立常态化沟通协调机制，维护外卖骑手的合法权益。

南京：

14家工会驿站联动送防暑“凉方”

本报讯（记者黄洪涛 通讯员陶睿）7月23日，江苏省南京市总工会开展以“送清凉”为主要内容的7月工会驿站暖“新”服务日活动。

全市各区的14家工会驿站联动，为快递员、外卖配送员等新就业形态劳动者送上“娘家人”的防暑“凉方”和夏日关怀。这已经是今年南京工会驿站每月一个主题活动的第7场了。

在南京市总工会职工之家广场工会驿站，风油精、清凉油等防暑药品可免费取用，雪糕、冰镇饮料等降温品即时供应，面包、饼干等能量补给随时可取，让奔波间隙的劳动者能快速恢复体能。同时提供免费理发、法律咨询等服务，滚动播放高温防护科普短片，

用直观易懂的方式帮助劳动者掌握防暑急救知识。

“刚从太阳底下跑回来，喝口冰饮、吹吹凉风，太舒服了！”驿站里，一位外卖骑手边擦汗边说。

六合风情街工会驿站设有临时健康服务点，医护人员免费为大家测量血压、血糖，并结合案例讲解中暑、热射病的预防和急救知识。

当天，“宁工享”南京职工志愿服务总队等志愿服务队还为3家工会驿站送来了60箱解暑饮料。市职工服务中心党支部组织党员参与活动志愿服务工作，为大家测量血压，将一瓶瓶饮品递到劳动者手中。

形态劳动者代表打卡发放高温补贴，全程可追溯、防窜改，发放准确率达100%；“系统申领”方面，专门为户外劳动者及高温就业人员定制400份清凉礼包，通过“职工之家”APP线上申领后现场扫码核销，确保每一份清凉大礼包都能直接送到劳动者的手上。

万州区总工会相关负责人告诉记者，“三轨并行”的数字化防暑体系，将工会“送清凉”活动这一传统服务向数字化、智能化大跨步升级，不仅大幅提升了服务效率和精准度，也优化了劳动者的领取体验，让关爱更加触手可及。

站里发生的日常。

据了解，金秋助学是淮南工会服务职工的一项延续了28年的品牌工作。从在全省率先开展勤工俭学岗前培训，到购买保额100万元的人身意外险，淮南市总致力于把精准帮扶贯穿于金秋助学活动全过程。今年，淮南市总与3家企业联系设置就业见习基地，对2025年毕业生进行就业援助，让金秋助学由入学一次性资助向全程资助和就业帮扶延伸，实现助学和就业一体化服务。

淮南市总工会党组书记、副主席梁广贤表示，设立勤工俭学岗位可以前置性地帮助困难学子积累经验、提升能力、树立正确劳动观，有效缓解其未来就业压力。这不仅可以有效解决学生的实际困难，更切实缓解了社会压力，做到解学子之忧，纾社会之困。

淮南市总延伸金秋助学“链条”

困难职工家庭学生走上勤工俭学岗位

本报讯（记者陈华）7月29日一大早，安徽淮南职业技术学院学生王玥然就来到淮南市总工会一楼的工会驿站，打扫卫生、整理物品、报刊。当看到户外劳动者前来歇歇脚时，她便热情地递上一杯水。王玥然是淮南市总组织开展的勤工俭学助学活动的一名受益者。

今年暑期，淮南市总持续多年的金秋助学活动进一步延伸“链条”，将经济资助与就业帮助、思想关爱相结合，组织56名困难职工

家庭学生开展为期一个月的勤工俭学活动。

“之前因为家人患病，加上自己上大学，家里经济一度很拮据，这来之不易的第一份工作给了我信心和力量。”王玥然对这份勤工俭学岗位很是欣喜。按照计划，她通过一个月的勤工俭学活动可以拿到3000元劳动报酬。

这个暑假，在长春理工大学上学的房芯怡也来到中国电信淮南分公司工会驿站，负

大陆汽车电子公司打造“六维一体”乐享汇职工关爱平台，构建起职工幸福生态圈——

一个数字化平台串起一揽子暖心举措

台“思想引领”功能模块里的一个小模块。它运用游戏化设计，为职工颁发服务年限、技能比武、劳动模范、技术专家、创新贡献等14类电子荣誉徽章，将职工成长轨迹清晰呈现出来。

据大陆汽车电子工会主席卜英奇介绍，公司工会深度参与徽章评选标准制定与推荐工作，通过表彰职工贡献，有效激励职工积极投身企业发展，增强了职工的荣誉感与使命感。目前，平台已累计颁发1200余张数字徽章，95%的职工至少获得过一枚。

此外，大陆汽车电子还在乐享汇职工关爱平台上设置了“汇新闻”资讯直通功能，实现公司公告1分钟内全员触达。工会通过此模块发布各类文体活动、技能竞赛、职工福利等信息，组织职工参与民主投票，增强了企业运营的透明度和职工的参与感。

民主管理直触人心

“食堂饭菜有时候对‘三高’人群不是特别友好”“班车座椅有点松动”“地铁站口到厂门口太绕路了”……有了乐享汇职工关爱平台后，职工心声有了随时随地可以表达的便

本报记者 柳姗姗 彭冰 本报通讯员 刘金花

打造“徽章积分双激励”体系，将思政教育巧妙融入日常工作场景；建立“5天闭环反馈”民主管理机制，职工建议办结率高达98%；“玩部落”功能帮助职工高效拓展社交圈……记者近日获悉，大陆汽车电子（长春）有限公司净月分公司（以下简称大陆汽车电子）直面传统服务覆盖面窄、响应滞后等痛点，打造了“六维一体”乐享汇职工关爱平台，有效构建起职工幸福生态圈。

在平台搭建中，企业基层工会深度参与平台建设与运营，积极收集职工需求、组织线下活动，推动平台持续优化升级。

思想引领高效直达

“入厂15年，我先后拿到了5年、10年、15年的荣誉勋章。这些徽章就挂在乐享汇职工关爱平台的荣誉墙上，每次看到，都让我想起奋斗的日子，更让我有了继续前行的动力。”大陆汽车电子的生产线长王吉宇说。

王吉宇所说的荣誉墙是乐享汇职工关爱平

捷渠道，一系列事关职工切身利益的诉求也有了解决路径。

据介绍，乐享汇职工关爱平台构建了双向畅通的沟通桥梁。职工通过线上平台、线下座谈会等多元渠道，将工作生活中的各类诉求、建议及时上传。基层工会同步开展走访调研，形成全面、精准的问题清单。企业管理层针对收集的诉求迅速下达处理指令，依托“分类响应、闭环管理”机制，按照问题难易程度精准派单，执行“5+14”限时办结制。

简单问题快速响应，5个工作日内给出答复；复杂问题协同多部门会商，14个工作日内闭环解决。处理结果通过平台反馈、面对面沟通等方式及时“下达”给职工，同时邀请职工对处理过程和结果进行评价，形成“收集—处理—反馈—评价”的完整闭环。

“这种‘上传下达、闭环管理’的高效模式，让职工切实感受到被重视、被尊重，有效提升了企业管理效能与职工满意度。”卜英奇说。

多彩生活有滋有味

“在平台上，职工可根据兴趣爱好组建兴

趣社群，通过‘玩部落’功能拓展社交圈，目前平台已成功孵化徒步社、游泳社、摄影社、桌游社等14个兴趣社团，年均开展线上线下活动30场，丰富了职工业余生活。”公司工会委员穆殿生说。

据了解，乐享汇职工关爱平台将服务延伸至职工的业余生活，通过丰富的活动和便利的服务，搭建社交平台，拓展了同事间的情感内涵。

在平台的“享生活”模块，记者看到，班车路线图实时查询功能覆盖10余条通勤线路，让职工实时掌握班车动态，合理规划出行路线；食堂每周菜单实时更新，丰富多样的菜品信息提前知晓，职工能按需选择心仪餐食。

据介绍，乐享汇职工关爱平台“汇新闻、玩部落、享生活、听众声、集徽章、颂谢忱”6大功能高效运转，汇聚成打造职工幸福生态圈的核心引擎，并帮助企业在职工满意度、参与度及文化认同等维度实现跃升。

长春市总工会相关负责人表示，该平台为新时代企业工会数字化转型及基层工会工作开展提供了很有价值的参考。

2025年区域性女职工数字技能竞赛在雄安新区举办

京津冀18支代表队激烈角逐绽放“她力量”

本报雄安7月30日电（记者李显霖 通讯员屈冰）7月28日至7月30日，由中华全国总工会女职工委员会办公室指导，河北省总工会主办、雄安新区总工会等单位承办的2025年区域性女职工数字技能竞赛在雄安新区举行。

本次竞赛聚焦数字经济核心领域，设置两大前沿赛道：AI（人工智能）赛道与BIM（建筑信息模型）赛道，精准对接区域产业转型升级对高技能人才的迫切需求。AI赛道直击计算机视觉前沿，选手需攻克从数据集准备、模型训练优化到推理输出全流程。BIM赛道紧扣建筑数字化转型，参赛团队需熟练驾驭建筑数字建模工具，比拼模型构建、技术应用与综合素养，展现建筑信息模型全生命周期管理能力。

竞赛中，选手们以扎实的专业功底、沉着的竞赛状态、顽强的拼搏精神，展现了精湛的数字技能水平。与以往的赛事相比，此次竞赛在AI赛道组织方面实现三大突破：从赛前提供开发结果升级为开发和答辩全过程封闭；从单一标注测试提升为算法研发测试；评分环节从人工评分升级为智能评分。

经过激烈比拼，最终北京小米松果电子有限公司参赛队获得AI赛道一等奖，雄安雄创数字技术有限公司参赛队获得BIM赛道一等奖。

今年6月至7月上旬，京津冀三地工会同步启动初赛，经过层层筛选，优中选优，18支队伍54人参加决赛。竞赛邀请了行业顶尖专家组成评审团，从技术规范到创新维度建立量化评分体系，全程监督赛事进程，确保赛事公平、公正、专业、严谨。

据了解，本次竞赛旨在加大数字时代知识型、技能型、创新型女职工培养力度，提升女职工数字技能素质和水平，推动京津冀协同发展。竞赛打破地域界限，为三地女职工搭建交流学习的平台，清晰勾勒出女职工在数字浪潮中的成长路径，为区域技能人才培育提供了“可学可鉴”的实践样本，让技能竞赛真正成为人才成长的“助推器”，区域协同的“连心桥”。

竞赛得到了三地女职工的积极参与和支持。据统计，仅初赛阶段，竞赛网上练习活动参与职工近26万人次，访问量达35万次，答题超256万道。

G 新闻特写

跟着劳模“趣”耕种

本报记者 王晓颖 本报通讯员 荣蓉

日前，由江西省萍乡市总工会、萍乡市农业科学研究中心联合主办的“跟着劳模‘趣’耕种”研学实践营走进萍乡市粮油作物研究所。活动共有60余组职工家庭参与。

江西省先进工作者、萍乡市农业科学研究中心二级研究员刘建萍担任本次活动的领学劳模。

活动中，刘建萍为大家带来了精彩的主题宣讲《米饭是怎么来的》，让孩子们深刻理解了“粒粒皆辛苦”的真谛。

宣讲后，刘建萍现场向大家演示了碾米的过程。随着机器启动的低沉嗡鸣声，金灿灿的稻谷被倒入进料口，坚硬的稻壳在机器的运转下被层层剥离。当洁白的新米从出米口缓缓流淌出来，孩子们忍不住发出惊叹，纷纷伸出小手，小心翼翼地触摸这温润如玉的劳动结晶。

随后，在萍乡市农科中心工作人员的引导下，孩子们利用显微镜开启了另一场趣味盎然的“田间昆虫大侦探”之旅。蚜虫、蜻蜓等昆虫标本和辣椒果皮、蘑菇等蔬菜标本一一被工作人员展示和介绍，大家听得津津有味，小小的标本仿佛打开了一扇通往神秘自然王国的大门。

劳动实践环节是活动的重头戏，职工及其子女撸起袖子走进田间地头，体验耕耘的苦乐。插秧竞赛中，职工家庭在划定好的水田区域进行比赛。泥水很快溅满了他们的手臂和脸颊，汗水顺着鬓角滑落，但他们始终紧盯着手中的秧苗和脚下的水田。田地里满是弯腰劳作的大小身影和此起彼伏的加油鼓劲声。崇尚劳动、热爱劳动的种子在每个人心中生根发芽。

山东汶上县总开办“初升高”衔接公益课程

文化宫里的大讲堂解开职工“挂心事”

本报讯（记者田国垒 通讯员王建波）近日，以“专·暑·定·筑·梦·远·航”为主题的公益大讲堂在山东省汶上县工人文化宫“工会e家”直播间启动，汶上县6000多名“初升高”职工子女学生参加。

“孩子中考后有所松懈，上高中后跟不上学习进度怎么办？”“马上要到新环境，想帮忙却无从下手”……今年3月以来，济宁市总工会开展“走基层、办实事、促发展”活动，汶上县总工会干部在深入基层走访中了解到，孩子“初升高”阶段的学习和准备是不少职工的“挂心事”。

摸清职工群众及其子女对“初升高”衔接的困惑与需求后，汶上县总工会依托县工人文化宫，整合优秀教育资源与社会组织力量，利用工会线上平台开办“初升高”衔接公益大讲堂，开设学科衔接、心理调适、生涯规划等特色课程，为职工子女顺利从初中过渡到高中保驾护航。

为使公益大讲堂“讲”出实效，汶上县工人文化宫科学制定课程计划，安排用一个月时间，推出120个学时，不仅讲授“劳模精神”“劳动精神”“工匠精神”，还招募了20余名优秀教师志愿者进行授课，并邀请优秀高中毕业生分享学习心得。

“父母听说县工人文化宫开办了‘初升高’衔接公益大讲堂，我们商量后就报了名。”即将步入高中的曾君浩听了资深教师的讲解并接受辅导后，对高中学习、生活充满了信心。



7月27日，中铁上海局一公司金华铁路枢纽扩容3标项目“盛夏邂逅·缘聚青春”青年交友活动在浙江金华千味谷营地举行。20余名青年职工在精心设计的团队协作游戏迅速拉近距离。现场欢声笑语不断。本报记者 张宁慧 张金浩 摄